Curso Profesional en Agua
Cervecera (Clase 2)

Lic. Sebastian Oddone

ESPECIALISTA EN FERMENTACIONES INDUSTRIALES
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Unidades

1 Mol = cantidad M determinada de
moléculas

1 Eq (acido/base) = cantidad de protones que
libera o absorbe un Mol de moléculas

HCI (1 Mol es igual a 1 Eq) CO,%* (1 Mol es igual a 2 Eq)



Unidades

La Masa Molar de una sustancia es igual al
peso de 1 Mol de moléculas

Ejercicio: calcular la masa molar del Carbonato de Calcio CaCO3

El peso equivalente de una sustancia es
igual a la masa molar dividido el numero
de equivalentes que provee

Como CaCOa3 aporta 2 Eq, luego el peso equivalente sera 50
gramos/Eq



Peso equivalente

PESO DEL MILIEQUIVALENTE DE ALGUNOS IONES

CATIOMES PESC DE UM AMIOMES PESO DE UM
MILIEGQUIV ALEMTE MILIEGQUIV ALEMTE
(enmg) (enmg)
Ca 20 S04 48
Mg 12.15 COs* 30
! 39.10 HCOx &l
Mot 23 Cl 35.45
H* 1 MO &2
NH.* 18 HPO.2 48
Determinacion Simbolo | Valencia | Unidad de medida | Peso Atdmico

Constituyentes
Cationes
Cualcio Ca +2 me/L 40,1
Magnesio Mg +2 me/L 243
Sodio Na +1 me/L 23
Potasio k. +1 me/L 32,1
Amaonio MH4 +1 me/L 18
Aniones
Carbonato COs -2 me/L &0
Bicarbonato HC O3 -1 me/L &1
Sulfato S50, -2 me/L 74,1
Cloruro Cl -1 me/L 35.5
Mitrato N -1 me/fL 42




Soluciones

Solucién de agua y azucar
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Concentracion

Una solucion 1 M (1 molar) es una
solucion que contiene 1 mol/litro o 1
mmol/ml

Una solucion 1 N (1 normal) es una
solucion que contiene 1 Eg/litro o 1
mEqg/mi



Notacion decimal y logaritmos

10 = 10°% Logl0=1

100 = 107 Log102=2L0g10=2
0,1=10" Log10-3= -3Log10=-3
0,01 =10 Log10-7= -7Log10=-7

0,0000001 =10/



el pH
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Volviendo a la disociacion del agua...

A o el

- +
2H,0 —> HO- 4+ H,0



. Qué es quimicamente el
pH?
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Qué es matematicamente
el pH?

[Logaritmo negativo de la concentracion

molar de iones hidrégeno

E\'prf*si('m matematica:

En el caso del agua pura:

[H*] =107 M
pH = -log [ H']
pH = - log 107

pH = -7 -log 10) = 7



¢cPor queée un acido baja el
pH y un alcali lo sube?
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cPor queé es importante el
pH?

El pH afecta el rendimiento, el color de la cerveza, la formacion del turbio
caliente, la extraccion de los aceites del lapulo, la expresion del amargor del
lupulo, la extraccion de polifenoles y taninos de la malta, mejora la
fermentacion y la espuma, también afecta la conservacion de la cerveza, etc.

El pH del macerado es mas importante
que el pH del agua



El punto clave para controlar
el pH es el macerado




Cambios de pH
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Valores optimos de pH

Para el
macerado

Entre 5,2y
5,6

Para el agua
Menor a 6,0

de lavado —
Para el fin de Entre 5,1y
la coccion — 5,2
Para cerveza Entre4,2y
terminada — 4,6

Lograr un pH en la cerveza menor a 4,4 favorece la maduracion,
el consumo del diacetilo, la claridad de la cerveza, la estabilidad
bioléogica y las notas mas refinadas



.Como hacer para lograr
estos valores?

Sera el objetivo de las siguientes clases



Las maltas modifican el
pH

Malt Malt Source- Color°L DI pH
T Troester -
B Bies et al.
2-row base Rahr-T 2 5.56
2-row base Briess-B 2 5.80
Munich 10 Weyermann-T 10 5.54
y Maltas
Munich 10 Briess-B 10 5.52
: con agua
caramel 20 Briess-T 20 5.22 -
caramel 20 Briess-B 20 4.81 deStl Iada
caramel 40 Briess-T 40 5.02
caramel 40 Briess-B 40 4,51
caramel 60 Briess-T 60 4.66
caramel 60 Briess-B 60 4.67
caramel 120 Briess-T 120 4.75
caramel 120 Briess-B 120 4.67
roasted barley Briess-T 300 4.68
roasted barley Briess-B 300 4.42
black malt Briess-T 500 4.62

black malt Briess-B 500 4.40



.Como medir el pH?
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El pHmetro debe ser
calibrado
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Calibracion con 2 puntos y a temperatura ambiente (25°C)



Ojo que el pH varia con la

temperatura

Temperatura
Rango pH 0°C 25°C 60°C
Acido pH 0.99 pH 1.00 pH 1.01
Neutro pH 7.47 pH 7.00 pH 6.51
Basico pH 14.94 pH 14.00 pH 13.02

Variacion Tipica pH-Temperatura

La ATC corrige las compensaciones por el comportamiento del
electrodo que normalmente es calibrado a temperatura ambiente
pero no estas variaciones
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